

## ОТЗЫВ

об автореферате докторской диссертации Крупенина Михаила Тихоновича  
«Магнезиально-железистые карбонатные руды в рифейских отложениях Башкирского мегантиклинория (источники вещества, этапы и механизмы образования)»

Обобщены данные геолого-минерало-геохимических исследований месторождений «кристаллического магнезита» — основного геолого-промышленного типа магнезитового сырья — в толщах рифейских неметаморфизованных отложений на территории Башкирского антиклинория. На защиту вынесены четыре научных положения.

1. *Крупнейшие гидротермально-метасоматические месторождение кристаллического магнезита и сидерита в Башкирском мегантиклинории на западном склоне Южного Урала приурочены к отложениям мощных надрифтовых осадочных бассейнов раннего и среднего рифея. Накопление и захоронение рассолов в пустотном пространстве осадочных пород связаны с эвапоритовыми эпизодами. Рассолы являлись основой для формирования рудоносных флюидов в катагенезе.*

Охарактеризована геологическая история с интервалами эвапоритовой минерализации В качестве критериев последней по результатам изучения Саткинского и Исмакаевского месторождений выдвинуты следующие. **Литологические** — нарушения первичной слоистости, брекчии обрушения, атектонические хрупко-пластические деформации; псевдоморфозы по первично-эвапоритовым минералам, структуры секрецирования; **минералогические** — находки эпигенетических минералов (карбонатов, барита, гипса, целестина; галогенидов; гематита, магнезиальных хлоритов, низкотемпературных полевых шпатов), температура гомогенизации и соленость включений в минералах.

**Геохимические и изотопно-геохимические** — повышенные концентрации бора, хлора, фтора, брома; характер распределения хондрит нормированных содержаний лантаноидов; присутствие сульфидов с изотопно-тяжелым составом серы; изотопный состав углерода, стронция, неодима, самария, свинца.

2. *Среди месторождений кристаллического магнезита по структурам, химическому составу, набору некарбонатных минералов и зональности залежей выделяются два подтипа - саткинский (1) и исмакаевско-семибратский (2). Подтип 1 формировался при миграции в доломитовых толщах магнезиального рассольного флюида нагретого до 250°C, в ходе машакского рифтогенеза (1380 млн лет). Подтип 2 образован при внедрении в известняки Fe-Mg рассолов, сформированных в глинистых толщах и нагретых до 220°C на этапе тектоно-термальной активизации в авзянское время (1250 млн лет).*

В итоге комплексных литолого-минералого-геохимических исследований в рифейских толщах Башкирского антиклинория выделено два подтипа апоэвапоритовых катагенно-эпитермальных магнезиальных месторождений, образованных по карбонатным (первый — магнезитовый) и карбонатно-глинистым (второй — магнезит-доломит-сидеритовый в результате соответствующих ионозамещающих реакций: 1 —  $(CaMg)(CO_3)_2 + Mg(CO_3) + Ca(CO_3)$ ; 2 —  $Ca(CO_3) + Mg + Fe = Mg(CO_3) + Ca(CO_3) + Fe(CO_3)$ ).

3. *Месторождения гидротермально-метасоматического сидерита Бакальской группы образованы при внедрении в известняки Mg-Fe рассолов, испытавших взаимодействие с глинистыми породами на предзильмердакском этапе (1000 млн лет) тектоно-термальной активизации в надрифтовом бассейне в западном борту Машакского грабена. Метасоматическая зональность доломит-анкерит-сидерит формировалась в центральной части рудного поля при температурах 250—270°C, в периферической — не выше 190—220°C.*

